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  直近の世論調査から見る政局－その４ 
2008年８月 20日 総研 

 今回のポイント 

◎福田内閣の「改造効果」は？…ご祝儀相場は「想定の範囲内」平均＋６％。安倍内閣末

期の「改造効果」の半分。自民支持率も低迷中。 

◎世論の「政権交代への志向性」は変わらず。…ただし読売を除いて 

 

１．福田内閣の「改造効果」は？…ご祝儀相場は「想定の範囲内」平均で＋６％。 

 

①7月 7日から 9日にかけて開かれた北海道洞爺湖サミットは、もともと期待するのが無理だっ
たのだろうが、福田内閣の支持率アップにはほとんど貢献しなかった。主要各紙の調査でも、サ

ミット後は１％～２％程度の変化で、わずかに「上がったのかな？」という程度のものだった。 
 このため福田首相

の選択肢は、麻生氏

らまだどうにか支持

を回復できそうな後

継者に政権を禅譲す

るか、それとも内閣

改造に踏み切って自

ら政権浮揚を狙うか、

を迫られていた。 
②8 月 1 日の内閣改
造に対するマスコミ

各社の世論調査はバ

ラツキが出た。朝日

は±０％、毎日が＋

３％で微増にとどま

ったが、日経が＋１

２％、読売＋１５％、産経＋８％と上昇。マイナスはテレビ系・報道 2001（ただし首都圏
中心）の▼0.8％のみ。この改造効果のバラツキを図りかねて、「どうなってるの？」とい
う声も出ていた。ご承知の福岡政行氏(白鳳大)は「週刊朝日」(8.22 号)で「総合すると支持
率の上昇率の平均は７ポイント。改造後の支持率は１５ポイント程度アップが相場ですか

ら、とても満足できる数字ではありません。…当初のもくろみは完全に外れました。」と

評している。 
③そこで総研が独自に、ほぼ 1 年前の安倍内閣の改造効果と比較してみたのが上の表だ。
ご承知のように、安倍首相は参院選に惨敗(07.7.29)→居直りで起死回生の内閣改造(8.27)
に賭けたが、わずか半月後(9.12)にギブアップ＝政権放棄。 
 今回の改造前の支持率は、平均で福田(25.9％)も安倍(25.5％)とほぼ同じ。改造後に安倍
は約＋１２％、福田は約＋６％だから、福田内閣の改造効果は、あの「居直り」安倍改造

内閣の半分程度ということになる。目玉になった、政権禅譲が噂される麻生幹事長、野田

聖子らを投入しても、この程度のご祝儀相場にしかならなかった。 
 さらに支持率は朝日、毎日、産経、時事は、まだ「危険水域」といわれる３０％以下に

とどまっている。 
※ちなみに今回初めて取り上げてみたテレビ系世論調査は、全般的に内閣支持率は、新聞

社系世論調査に比べるとやや高めに出ている傾向がある。…ANN(報道ステーションな
ど)、ＮNN(日テレ系)、JNN(TBS、ニュース２３など)、報 2001(報道２００１) 

　内閣改造の効果比較
福田改造内閣08/8/1 安倍改造内閣07/8.27

改造前 改造後  差a 改造前 改造後  差b  a -b

朝日 24 .0 24 .0 0.0 26 .0 33.0 7.0 -7.0

毎日 22 .0 25 .0 3.0 22 .0 33.0 11.0 -8.0

共同 26 .8 31 .5 4.7 29 .0 40.5 11.5 -6.8

日経 26 .0 38 .0 12.0 28 .0 41.0 13.0 -1.0

読売 26 .6 41 .3 14.7 27 .2 44.2 17.0 -2.3

産経 21 .7 29 .3 7.6 22 .0 38.0 16.0 -8.4

時事 21 .1 23 .6 2.5 22 .6 25.5 2.9 -0.4

ＮＨＫ 30 .0 33 .0 3.0 29 .0 34.0 5.0 -2.0

ＡＮＮ 24 .5 33 .9 9.4 24 .3 36.6 12.3 -2.9

ＮＮＮ 30 .0 35 .8 5.8 24 .9 41.1 16.2 -10.4

ＪＮＮ 30 .4 35 .4 5.0 26 .9 42.2 15.3 -10.3

報2001 27 .2 26 .4 -0.8 24 .3 36.6 12.3 -13.1

 AVG 25 .9 31 .4 5.6 25 .5 37.1 11.6 -6.0

 MAX 30 .4 41 .3 14.7 29 .0 44.2 17.0 -2.3

 M IN 21 .1 23 .6 -0.8 22 .0 25.5 2.9 -3.7
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③過去の内閣改造を見てみると、必ずしも支持率が上がるという保障はない。橋本内閣以

降の内閣改造では…※数値は今回収集可能だったデータの平均値(独自集計)。 
 ・橋本(改造 97.9.11)…ロッキード事件で有罪判決を受けた佐藤孝行総務長官を起用。支持率

急落▼９％前後。 
 ・小渕(改造①99.1.14)…自民単独内閣で低迷→自自連立へ。＋８％程度の効果あり。 
 ・小渕(改造②99.105)…自自公連立へ。公明の政権参加に対する批判多く、▼５％程度減少。  
 ・森(改造 00.12.5)…支持率が 10％台で低迷する森内閣が、首相経験者(宮沢・橋本)を起用し

て政権浮揚を狙ったが、効果は＋２％程度にとどまった。 
 ・小泉内閣は 3 回組閣して、その間に 4 回の内閣改造を行っている(①02.9.30、②03.9.22、

③04.9.27、④05.10.31)。発足(01.4.26)で歴代過去最高の 7～８割、最低時
でも３０％台後半の支持率があったが。改造の効果は①▼１％、②＋７％、

③＋１％、④＋３％、というものだった。 
 ・安倍(改造 07.8.27)…参院選惨敗。辞職せず「居直り」のための内閣改造で＋１２％。わず

かその半月後、臨時国会開会(9.10)した途端に辞職(9.12 政権投げだし)。 
④概括してみると、福岡氏が「改造後の支持率は１５ポイント程度アップが相場」と言っ

ているのは安倍内閣の改造時のことを想定しているようだが、少なくとも、1993 年の政変
以降、自民党が政権復帰してからでは、改造の効果が顕著だったのは、皮肉なことに政権

を投げ出す直前の安倍内閣だった。今回の内閣改造は、政権の危機(支持率３０％以下)を
迎えた歴代内閣中では、昨年の安倍改造内閣の効果の半分、小渕①99.1 改造内閣よりやや
低く、ほとんど効果がなかった森 00.12 改造内閣よりはましだった、という評価になる。 
 ご祝儀相場で「やや上がる」と見るのが普通の見方であったことから、「想定の範囲内」

ということに落ち着いた。 
 
２．自民党支持率は低迷中。民主党支持率は内閣改造後も変わらず(平均)。 

  毎日の年平均支持率では ２００８年＝民主 24.4％＞自民 23.6％に 

 

①次のグラフは、内閣支持率と自民・民主の政党支持率の推移を見たものだ(毎日新聞)。

内閣支持率と自民・民主支持率(毎日)
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基本的には、福田政権下での自民党の支持率は、安倍政権が参院選で惨敗を喫した以降の 

レベルと同じ水準を低迷し続けている。4 月以降は、内閣の支持率と自民党の支持率がほ

とんど同じ状態が続いている。  
 いつも書いているように、民主党の支持率は昨年の参院選挙を境にランクアップした状

態が続いており、内閣改造後の今回の調査(毎日)で 1 ポイント下がっただけ。反面、自民
党は安倍政権下でレベルダウンし続けてきており、今回の改造でも 2 ポイント上がっただ
けだ。 
 内閣改造の前と後での自民党と民主党との支持率の変化を見たのが次の表だ。報道各社

の調査を平均化してしまえば、改造後の自民党支持率は２．５％アップ、民主党の支持率

は＋０．３％と、ほぼ変わらないという結果が出ている。内閣改造による支持率の底上げ

も「想定の範囲内」にとどまり、自民・民主の政党支持率には特に明記するほどの変化は

なかったということになる。                     
②さらに次のグ

ラフにあるよう

に、毎日新聞社

の世論調査で、

年間を平均した

政党支持率では、

今回の 8 月調査
を加えると、つ

いに民主党が２

４．４％で、自

民党の２３．６

％を逆転した。 

 

 

 

 

　 福 田 内 閣 改 造 に よ る 自 民 ・ 民 主 支 持 率 の 変 化
　 自 民 党 支 持 率 　 民 主 党 支 持 率

改 造 前 改 造 後  差 a 改 造 前 改 造 後  差 b

朝 日 2 6 . 0 2 3 . 0 - 3 .0 2 4 . 0 2 2 .0 - 2 . 0

毎 日 2 2 . 0 2 4 . 0 2 .0 2 5 . 0 2 4 .0 - 1 . 0

共 同 2 8 . 6 2 8 . 7 0 .1 2 8 . 6 3 0 .2 1 . 6

日 経 3 6 . 0 3 7 . 0 1 .0 3 5 . 0 3 3 .0 - 2 . 0

読 売 2 7 . 2 3 5 . 1 7 .9 1 8 . 8 2 4 .6 5 . 8

産 経 2 3 . 0 2 7 . 0 4 .0 2 9 . 0 2 6 .6 - 2 . 4

時 事 1 8 . 1 2 0 . 7 2 .6 1 5 . 6 1 5 .0 - 0 . 6

Ｎ Ｈ Ｋ 2 7 . 7 3 1 . 4 3 .7 1 9 . 8 2 1 .1 1 . 3

Ａ Ｎ Ｎ 3 4 . 0 3 7 . 3 3 .3 3 0 . 8 2 9 .4 - 1 . 4

Ｎ Ｎ Ｎ 3 4 . 0 3 4 . 3 0 .3 2 2 . 4 2 6 .3 3 . 9

Ｊ Ｎ Ｎ 2 6 . 9 3 1 . 3 4 .4 2 2 . 3 2 3 .8 1 . 5

報 2 0 0 1 2 1 . 4 2 5 . 0 3 .6 2 9 . 6 2 8 .6 - 1 . 0

 A V G 2 7 . 9 2 9 . 6 2 .5 2 5 . 9 2 5 .4 0 . 3

 M A X 3 6 . 0 3 7 . 3 7 .9 3 5 . 0 3 3 .0 5 . 8

 M IN 1 8 . 1 2 0 . 7 - 3 .0 1 5 . 6 1 5 .0 - 2 . 4

政党支持率の推移(年平均)　1996年～毎日新聞
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３．世論の「政権交代への志向性」は変わらず。 

 

①毎回載せているが、今回の調査でも、国民世論

が政権交代を望んでいる志向性のベクトルに大枠

変化はなかった。 

 「衆議院選挙で投票する政党(比例)は」と聞い

た設問で、読売だけが、「なぜか」民主党へが９

％ほど低下して(34.2％→25.1％)、自民党と民主

党の比率が逆転した。自民党にしてみれば「良か

った」づくめの調査結果である。いつも指摘する

ように、「何か変だなｧ―」と下衆の勘ぐりもした

くなる調査だった。 

読売は、内閣改造の効果も＋１５％と報道各社中最高の

数字を出していた。この時の見出しも「内閣支持４１％

に好転」。記事も「単純比較はできないが、面接方式で

の７月世論調査（１２～１３日）の支持率２６・６％、

不支持率６１・３％に比べて評価は好転した。」となっ

ている。7.15 報道の調査は面接方式、8.3 報道の調査は
電話方式なので、厳密には比較できないのに、さりげな

く、ちゃんと比較しているのだ。その後の 8.12 報道の調
査は 7 月と同じ面接方式。これと比較すると、２６．６
％から２８．３％へ、わずか１．７％の上昇しかしてい

ないのだが…。 
②ちなみに朝日は４％低下(36％→32％)したが、民

主が自民を上回る傾向には変化がない。 

また毎日の「勝ってほしい政党」で、民主党には

４６％で変化なく、自民３１％に１５％差で大き

く水を開けている。 

 また共同の、政権選択を聞いた質問では、「民主党中心の政権」は３％アップ（45.3

％→48.2％）して、「自民党中心の政権」３４．８％に１４％差で、これも大きく

水を開けている。 

 

【参考】…福岡政行氏「週刊朝日」(8.22 号)の全選挙区予想 

                 

 ５月のレポート(その２)で紹介し

た衆院選全選挙区予測では、「週刊文

春」(宮川隆義)、「サンデー毎日」(三

浦博史)と「週刊朝日」(福岡政行)の

議席予測を紹介した。今回、福岡氏が

再び「週刊朝日」(8.22 号)で、麻生首

相の下で「年末か来年 1 月の通常国会

冒頭で解散」を想定した修正版を発表

した。この場合でも、5 月の麻生首相

下での選挙よりさらに自民党勢力の

後退を予測したものとなっている。ち

なみに北海道は 5 区、11 区、12 区の

激戦予想区は、自民・民主候補ともに△で並んでいる。 

世論の政権交代への志向性
読売 仮に衆院選で投票・比例

自民へ 民主へ
4.3報道 26.4 28.9
5.20報道 27.6 26.2
6.17報道 25.1 27.5
7.15報道 25.6 26.9
8.3報道 30.8 34.2
8.12報道 31.3 25.1
朝日
5.2報道 22 39
5.20報道 23 39
6.17報道 23 36
8.3報道 25 32
毎日 勝ってほしい政党

自民 民主
3.3報道 34 44
4.7報道 36 40
5.3報道 24 51
6.16報道 25 46
8.3報道 31 46
共同 政権は

自民中心 民主中心
1.13報道 35.0 41.5
2.11報道 36.0 40.2
3.17報道 38.5 37.3
4.6報道 32.9 39.8
5.3報道 26.7 50.0
6.14報道 35.1 40.4
7.13報道 31.2 45.3
8.3報道 34.8 48.2

　300選挙区当落予測(福岡　５月→８月)
現勢力 福岡予測…５月 今回予測

①福田首相下②麻生首相下麻生首相

自民党 305 189 212 189

公明党 31 25 26 27

無所属 2 4 4 0

　与党計 338 218 242 216

民主党 114 230 208 226

共産党 9 9 9 12

社民党 7 7 8 7

国民新党 4 5 5 7

新党日本 0 3 3 1

新党大地 1 1 1 1

無所属 7 7 4 10

 野党計 142 262 238 264
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安倍→福田内閣の世論動向（2006年９月～2008年８月）

日経 内閣支持率 政党支持率 毎日 内閣支持率 政党支持率
支持 不支持 自民 民主 支持なし  支持 不支持 自民 民主 支持なし

安部内閣発足 71 17 55 18 安部内閣発足 67 16 42 16 28
10.30報道 68 51 20 14 11.27報道 53 22 33 15 39
11.28報道 59 51 20 16 12.12報道 46 30 31 17 39
3月調査 43 45 41 18 25 1.29報道 40 36 25 13 49
4月調査 53 37 43 21 20 2.26報道 36 41 26 13 49
5.28報道 41 44 41 23 20 3.26報道 35 42 27 14 47
6.25報道 36 52 35 26 21 4.30報道 43 33 29 16 42
7.22報道 27 50 29 30  5.28報道 32 44 25 19 44
8.1報道 28 63 29 44 7.2報道 32 52 25 18 43
8.29報道 41 40 35 36 14 7.27報道 31 53 22 24 34
福田内閣発足 59 27 43 31 13 8.6報道 22 65 17 33 35
10.29報道 55 31 38 32 15 8.27-28 33 52 26 26 36
11.13報道 55 33 42 28 16 9.12-13 29 58 27 29 32
12.17報道 43 46 38 34 12 福田内閣発足 57 25 32 26 30
08.1.13報道 42 46 36 30 16 10.22報道 46 30 27 27 32
2.18報道 40 48 39 31 16 12.18報道 33 44 26 27 35
3.24報道 31 54 40 30 15 08.1.21報道 33 45 28 24 37
4.21報道 29 59 16 3.3報道 30 51 26 23 39
5.2報道 21 68 33 36 14 4.7報道 24 57 24 22 41
5.26報道 24 64 31 36 16 5.3報道 18 61 20 28 39
6.30報道 26 63 36 35 15 6.16報道 21 60 21 25 40
8.5報道 38 49 37 33 15 7.15報道 22 54 22 25 40

8.3報道 25 52 24 24 39
読売 内閣支持率 政党支持率

支持 不支持 自民 民主 支持なし 共同 内閣支持率 政党支持率
安部内閣発足 70.3 49.4 16.0 26.2 支持 不支持 自民 民主 支持なし
12.12報道 55.9 30.0 40.8 11.7 安部内閣発足 65.0 16.2 49.2 16.1 23.2
1.23報道 48.4 38.9 39.3 12.5 41.5 10.12報道 62.7 19.5 43.5 22.6 24.2
2.20報道 45.3 42.7 34.2 12.0 46.8 11.27報道 56.5 24.1 43.3 16.4 28.7
3.20報道 43.8 43.9 36.4 11.3 46.0 12.7報道 48.6 35.3 44.6 20.3 25.0
5.22報道 49.6 36.8 38.5 11.1 42.4 1.14報道 45.0 38.9 41.9 15.4 30.3
6.8報道 32.9 53.7 33.1 22.5 30.6 2.5報道 40.3 44.1 35.1 15.4 39.8
7.6報道 32.0 53.9 32.1 21.3 31.8 3.13報道 39.9 42.2 39.9 16.9 32.4
7.13報道 30.2 57.7 30.6 22.8 32.2 4.17報道 44.2 38.3 37.1 18.3 35.3
7.18報道 27.9 51.7 27.3 25.7 29.6 5.14報道 47.6 38.2 36.3 18.8 35.1
7.20報道 34.8 52.6 31.5 24.1 30.0 6.4報道 35.8 48.7 31.5 22.2 35.5
7.27報道 36.5 51.8 31.5 24.1 30.0 6.25報道 33.5 57.7    
8.1報道 31.7 59.6 31.3 31.4 24.1 7.3報道 32.0 58.1
8.7報道 27.2 63.7 25.8 26.9 38.7 7.10報道 30.1 58.8
8.29報道 44.2 36.1 31.8 30.9 25.2 7.17報道 28.1 58.8
9.11報面接 29.0 60.7 29.3 20.9 42.4 7.22報道 　 　 32.3 16.4 35.1
福田内閣発足 57.5 27.3 37.6 24.4 27.6 8.1報道 29.0 59.0 31.5 37.6 15.9
10.10報面接 59.1 26.7 37.8 18.0 36.9 8.29報道 40.5 45.5 38.8 25.6 24.1
11.13報道 52.2 36.0 34.3 22.5 36.0 9.15報道 25.3  35.4 30.1  
12.11報道 52.5 35.3 35.3 17.1 40.8 福田内閣発足 57.8 25.6 38.4 28.2 20.0
08.1.16報道 45.6 41.6 35.5 16.9 40.7 10.29報道 50.2 29.6 35.5 31.1 23.9
2.19報道 38.7 50.8 32.6 20.0 40.4 11.7報道 47.0 36.6 38.2 27.5 23.5
3.18報道 33.9 54.0 33.1 17.6 41.9 12.17報道 35.3 47.6 25.2 28.5 36.0
4.3報道 28.0 57.7 27.3 22.9 38.9 08.1.13報道 41.4 42.8 32 27 30.5
4.15報道 30.0 58.4 30.6 17.4 46.0 2.11報道 35.6 44.5 30.5 26.2 32.9
5.20報道 26.1 64.7 28.5 18.4 47.6 3.17報道 33.4 50.6 31.6 22.7 35.3
6.17報道 25.1 63.4 26.0 20.5 46.0 4.6報道 26.6 59.6 27.6 25.7 36.8
7.15報面接 26.6 61.3 27.2 18.8 47.8 5.3報道 19.8 66.6 24.3 30.3 34.4
8.3報道 41.3 47.0 35.1 24.6 30.0 6.14報道 25.0 60.2 29.1 23.6 35.3
8.12報面接 28.3 59.7 30.5 18.7 44.5 7.13報道 26.8 53.5 28.6 28.6 33.0

8.3報道 31.5 48.1 28.7 30.2 31.2
朝日 内閣支持率 政党支持率

支持 不支持 自民 民主 支持なし 朝日 内閣支持率 政党支持率
安部内閣発足 63 18 支持 不支持 自民 民主 支持なし
10月 63 14 7月30-31日 26 60 21 34 30
12月 47 32 8月27-28日 33 53 25 32 29
07.1月 39 37 9月13日   30 28 30
2月 37 40 福田内閣発足 53 27 33 25 30
4月1日 37 43 10.16報道 47 30 32 24 30
5月12-13日 43 33 33 14 36 11.5報道 45 34 31 24 32
5月19-20日 44 36 34 14 38 12.4報道 44 36 31 23 31
5月26-27日 36 42 29 18 38 12.21報道 31 48 27 25 33
6月2-3日 30 49 28 17 43 08.1.13報道 34 45 26 25 37
6月9-10日 34 48 28 19 39 2.5報道 35 46 30 24 34
6月16-17日 32 51 27 17 40 3.4報道 32 50 29 21 38
6月23-24日 31 48 27 15 44 3.31報道 31 53 31 20 39
6月30-7.1 28 48 25 16 39 5.2報道 20 59 24 28 34
7月8-9日 31 51 26 20 33 5.20報道 19 65 22 26 38
7月14-15日 30 55 28 21 37 6.17報道 23 59 22 22 41
7月21-22日 30 56 23 22 37 7.15報道 24 58 26 24 40

8.3報道 24 55 23 22 35  


